Тема: Обычаи и традиции народов, живущих на Кубани (3 класс)
 
Цель: ознакомление с традициями  и обычаями народов Кубани, развитие
          навыков научной деятельности, развитие духовных качеств,
          направленных на сохранение традиций, преемственности поколений,
          воспитание интереса к традициям народов Кубани
 
Оборудование: медиаиллюстрации, кроссворд, мини - доклады учащихся,
                             рецепты блюд национальной кухни жителей края
 Ход урока
 Организационный момент
 
К нам сюда скорее просим,
  Подходи честной народ!
Фейерверки зажигайте,
              Дружно праздники встречайте!
 - Как думаете, о чём будем говорить на классном часе? Правильно, об обычаях и традициях народов, живущих на Кубани.
  Работа по теме:
1. Вводная  беседа
  - Люди каких национальностей проживают на территории Краснодарского края?
 
   На территории Краснодарского края проживает более 100 национальностей. Основное население – русские. Ещё здесь живут армяне, белорусы, украинцы, немцы, адыги, греки, татары, турки и представители других народов. Они дружат между собой,  знают свои обычаи и традиции.
   У каждой национальности есть что-то интересное в традициях, вкусное в блюдах, красивое в костюмах.
 
- Сегодня мы отправимся в гости к народам, проживающих у нас в Краснодарском крае. 
- Вы готовы совершить это увлекательное путешествие?
 
   (Работа в группах. Заранее готовят материал по заданным темам.)
 
1 станция «Обычаи и традиции народов Белоруссии»
 
- Все вы, ребята, слышали и знаете, что одним из соседних с нами государств является Белоруссия. Представители этого народа населяют и нашу Кубань.
Мини-доклад учащегося
 
   Традиции и обряды белорусов имеют много общего с русскими. Предками белорусов были восточно – славянские племена. На традиции белорусов повлияли и поляки, и литовцы, и украинцы, и русские, и евреи. Поэтому культура их представляет хорошо сохранившийся набор древних языческих обычаев и традиций славян.
 
Рассказ 1 учащегося  1 группы
«Купальские обряды»
      Среди летних праздников чтимым был праздник Ивана Купалы. Он отмечался в ночь с 23 на 24 июня. В глубокой древности он сопровождался человеческими жертвами – в дар реке приносили девушку. Позднее этот обряд изменился – жертвоприношение было заменено купанием в реке. Девушки плели венки и пускали их по воде.
  Купала изображался в виде столба, обвитого зеленью. Вокруг столба складывали костёр. Считалось, что для очищения от всякой скверны нужно прыгнуть через костёр.
 
Рассказ 2 учащегося  1 группы
«Проводы зимы, встреча весны»
 
    Праздник проводов зимы и встречи весны назывался Масленицей. На Масленицу катали горящее колесо-символ солнца. Праздник проходил весело: разъезжали на санях, всю неделю пекли гору блинов и оладий. Последний день Масленицы- было Прощённое воскресенье. В этот день все просили друг у друга прощение за обиды, принесённые в прошедшем году. А вечером, сжигали чучело Масленицы.
«Масленица загорела, всему миру надоела, обманула, провела, годика не дожила».
   После Масленицы начинался Великий пост. Нельзя было употреблять в пищу мясные и молочные продукты.
 
Рассказ 3 учащегося  1 группы
«День урожая»
 Осенью отмечали День Урожая. В этот день пекли огромный медовый каравай. За ним прятался человек и спрашивал: «Видно меня?» Ему отвечали: «Видно немного, дай бог, чтобы на следующий год совсем не видали!»
     Во время жатвы последний сноп не увозили с поля, а завязывали узлом, полив водой, и оставляли как залог будущего урожая.
   И сейчас на Кубани празднуют праздник Урожая. В этот день чествуют земляков, которые своим трудом добились высоких урожаев. На улицах городов и станиц шумят праздничные гулянья.
 
Рассказ  учащегося   группы
«Блюдо национальной кухни Белоруссии»
 
«Картофельный форшмак»
   Печёный или варёный картофель очистить, протереть, влить растопленное сливочное масло. Добавить обжаренный в масле лук и муку, затем сметану, разведённую с желтками, тёртый сыр, взбитые белки, рубленую зелень. Всё хорошо перемешать и положить в глубокую сковородку, смазанную жиром, запечь в духовке.
 
2 станция «Обычаи и традиции народов Украины»
 
      Большая часть украинского народа (кубанские казаки) населяют Краснодарский край.
         Кубанские говоры возникли на базе уже существовавших языков – в результате переселения людей с территорий Украины и южнорусских областей. Происходило смешение языков, населения, образовывались новые варианты местной речи.
Давайте поиграем в игру.
а) Игра:
- Подберите к диалектным словам из левого столбика литературные соответствия из правого:
 
кордон                                             плетень
кудлатый                                         сноровка
тын                                                   ткань
ухватка                                             пост
черевички                                         горсть
вечерять                                            выныривать
зозуля                                                ужинать
жменя                                                кукушка
вынырать                                          туфли
материя                                             лохматый
 
б) Конкурс «Реши кроссворд»
Задание: Восстановите  диалектные слова.
 
1. Ломоть.
2. Заплата.
3. Полотенце.
4. Кисть винограда.
5.Семья, родня.
6. Лук.
7. Арбуз.
8. Компот из сухофруктов. 
    Слова-подсказки: Кавун, цибуля, рушник, скибка, родыня, узвар, гронка,   латка.
                                              Рассказ  учащегося   группы
«Блюдо национальной кухни Украины»
 
«Украинский борщ»
   Приготовить мясной бульон. Нашинковать свёклу, морковь и лук. Поджарить их в подсолнечном масле, посолить и опустить в бульон. Туда добавить нашинкованную капусту и ломтики очищенного сырого картофеля. Всё сварить. При подаче на стол добавить сметану.
 
3 станция «Обычаи и традиции народов Бошкорстана»
 
Мини-доклад учащегося:
 
   Башкиры – тюрский народ, проживающий и на территории Кубани. Столица Республики Бошкорстан – город Уфа.
   Башкиры так же, как и кубанский, гостеприимный и приветливый народ. Это подтверждается в башкирской сказке: «Девушка вышла на стук, поздоровалась, помогла путнику сойти с коня, коня привязала, а гостя в избу пригласила, поесть ему выставила». Здесь внимание не только к гостю, но и к коню гостя, так как конь у башкиров не отделим от их жизни.
 
(Рассказы детей о казачьем гостеприимстве.)
 
Рассказ  учащегося   группы
«Блюдо национальной кухни Бошкорстана »
 
«Вак балиш»
   Замешать сдобное пресное тесто из муки, молока, яйца и соли, дать постоять 20-30 минут. Баранину нарезать мелкими кусочками и смешать с мелко нарезанным картофелем и репчатым луком, солью, перцем, лавровым листком.
  Тесто раскатать на лепёшки,  положить на каждую фарш. Края лепёшки защепить, оставить небольшое отверстие, куда при выпекании периодически вливать жирный бульон.
 
Ф  и  з  м  и  н  у  т  к  а
 
4 станция «Обычаи и традиции народов Адыгеи»
 
Мини-доклад учащегося:
 
   У адыгского народа очень много славных традиций, поверий и магических приёмов, в которые они верят.
   Например, традиция оберега своих детей. Колыбель для ребёнка делают из боярышника. Считается, что боярышник – охраняющее и «доброе» дерево.
  Воспитание в семье начинается с малолетства и ведётся пожизненно, носит непрерывный характер. Основой всему служит личный пример родителей.
Рассказ 2 учащегося  4 группы
      Детский праздник «Лъэтеувэ»
 
   Праздник первого шага – служил как бы обрядом определения будущей профессии. Перед ребёнком раскладывали различные предметы, и тот, который он выбирал, становился для него знаковым.
   Например, выбрал ребёнок карандаши – станет художником, машинку – водителем, нитки – портным, расчёску – парикмахером…
   Праздник сопровождался всеобщим веселье, добрыми пожеланиями ребёнку, угощениями и приготовлением «ХЪЭЛЫУЭ» - сладкое блюдо, его адыги готовят из мёда, масла и пшенной муки ко всем торжествам и праздникам.
 
5 станция «Обычаи и традиции татарского  народа»
 
Мини-доклад учащегося:
 
   В татарских семьях очень много национальных традиций.
   При рождении ребёнка в крымско-татарской семье родители стараются дать ему «арабское» имя (Муслим, Сервер, Алим, Амет, Бекир) При этом зовут старого муллу, его все уважают, так как он знает много «арабских» молитв. Мулла читает какие-то непонятные «арабские» слова новорожденному на ушко.
 
Рассказ 2 учащегося  5 группы
«Оберег»
    Есть ещё в татарских традициях такое: сооружать оберег около метра в длину у своего дома, в такой конструкции должен быть обязательный элемент – глазок. Он защищает хозяина от злых языков и приносит счастье. Иметь такой оберег в доме может каждый, независимо от того, какую веру исповедуют члены его семьи.
 
Рассказ  учащегося   группы
«Блюдо национальной кухни Татарстана »
 
 «Плов»
    В казане на растительном масле обжариваем мясо. Добавляем нарезанный лук. Затем крупно нарезанную морковь. Заливаем это кипячёной водой. Доводим мясо до готовности. После добавляем рис и варим на небольшом огне, пока не выкипит вода. Уменьшаем газ и на медленном огне доводим до готовности.
 
1. Итог занятия
    Сегодня, возрождая старинные традиции и обычаи культуры и религии, жители Кубани вживляют их в ткань современного общества.     
   Традиционными стали Рождественские елки, Масленичные гулянья, Пасхальные ярмарки,  Дни славянской письменности и культуры…   
 
- С какими обычаями и традициями земляков вы познакомились на сегодняшнем уроке?
 
Вывод: каждому из нас необходимо знать историю и обычаи своего народа. Но не менее важно знать и уважать обычаи народа, живущего рядом, ведь мы -  земляки.
 
 
 
 Ссылка на сайт
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